
 

 

  TERMO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA FINANCEIRA CE 009/2024 – GHID 
Ata da reunião 07/2025 – Tático-Operacional 

 
DIA: 20/03/2025 – HORÁRIO: 13:30 horas – LOCAL: Pref. Municipal de Prudentópolis 

 
PARTICIPANTES  
IDR: Amauri Ferreira Pinto (amauri@idr.pr.gov.br), Avner Paes Gomes 
(apgomes@idr.pr.gov.br), Heitor Amadeu Prezzi (heitorprezzi@idr.pr.gov.br), Bruno Luiz 
Krevoluczka (brunolk@idr.pr.gov.br), Marlon Tiago Helodzuk (marlonth@idr.pr.gov.br), 
Sidinei Silvério (sidineisilverio@idr.pr.gov.br);  
SANEPAR: Ester Amélia Assis Mendes (esteram@sanepar.com.br) e Moacir José Machado 
(moacirjm@sanepar.com.br) 
PREFEITURA MUNICIPAL DE PRUDENTÓPOLIS: Adelmo Luiz Klosowski – Prefeito 
(alklosowski@uol.com.br), Juarez Nelson Antonio – Vice-prefeito 
(juarezprudentopolis@gmail.com), Luiz Felipe Daciuk – Secretério Meio Ambiente 
(fedaciuk@yahoo.com.br), Emerson Rech – Secretaria Meio Ambiente 
(emerson.rech@hotmail.com), Humberto José Sanches – Secretaria Meio Ambiente 
(hjsanches@gmail.com), Alex Fabiano Gracia – Assessor Executivo 
(alfa.garcia@hotmail.com), Marcelo Soares Secretaria Agricultura 
(agricultura@prudentopolis.pr.gov.br).  
 
A reunião iniciou com as boas vindas do Prefeito Adelmo para as equipes do IDR, Sanepar 
e Prefeitura, com a apresentação dos presentes. Na sequência Amauri contextualizou sobre 
as perdas das técnicas de conservação do solo, em razão da evolução tecnológica de 
plantio e colheita. Falou das dificuldades para agricultura e abastecimento público, na 
recente da escassez hídrica, sendo que sem água não há produção de alimentos e 
mencionou da urgência do retorno as boas práticas de conservação do solo e da 
necessidade de sensibilização da população urbana quanto as atividades do homem do 
campo e seus impactos no cotidiano da população.  
 
Falou sobre a Lei de Segurança Hídrica na Agricultura emitida pelo governo do PR, a qual 
traz mecanismos para repasse de recursos do tesouro diretamente para os produtores que 
adotarem ou comprovarem as boas práticas de manejo de solo, água e produção nas 
propriedades. Mencionou da assinatura do convênio com a Sanepar e que o IDR tem 22 
escritórios no Estado, onde em 2025 serão trabalhadas ao todo, 50 microbacias incluindo as 
25 bacias de mananciais selecionadas no convênio. Para 2026 180 microbacias e 
2027/2028 mais 380. 
 
Ester falou sobre o Programa Água Segura, o qual tem como objetivo apoiar as ações de 
conservação e restauração, a fim de mitigar os riscos para a qualidade da água captada, os 
dados do convênio. Informou que na primeira fase serão 25 mananciais a serem trabalhados 
e explicou que o IDR é o parceiro estratégico na execução das ações tendo em vista suas 
atribuições, expertise e abrangência de atuação. Lembrou que a Sanepar trabalha para 
tratar água e esgoto e, para as ações estratégicas busca as melhores empresas no Estado 
como IDR, Simepar e Tecpar.  Lembrou que a responsabilidade na bacia é compartilhada 
com todos os usuários do solo e recursos hídricos. 
 
Avner apresentou o Programa de Recursos Naturais e Sustentabilidade (PRNS), onde falou 
que o Paraná, como muitos outros estados e regiões agrícolas, teve que lidar com as 
consequências dessas mudanças e buscar formas de mitigar os impactos negativos 
enquanto continua a atender a demanda crescente por alimentos. Falou que para enfrentar 
esses desafios e garantir a sustentabilidade a longo prazo, o IDR-Paraná criou o PRNS 
adotando um enfoque integrado que combina a intensificação sustentável com a busca de 
equilíbrio da produtividade agrícola com a preservação ambiental, promovendo práticas que 
restauram serviços ecossistêmicos e minimizam os custos.  



 

 

 
Apresentou ainda o pré-diagnóstico da bacia do Rio dos Patos, na qual existem 
aproximadamente 1.000 agricultores familiares, público alvo dos trabalhos. Explicou que 
serão feitas reuniões com os agricultores para sensibilização e conhecimento dos objetivos 
do PRNS e do Água Segura, além disso será apresentado aos agricultores métodos para 
aplicar as tecnologias e conhecimento, custeados pelo programa, a fim de produzir 
alimentos e água com segurança e sustentabilidade. 
 
O prefeito Adelmo mencionou que tem propriedade rural em que faz a proteção ambiental 
de das nascentes e falou da importância das ações propostas para a sustentabilidade da 
propriedade. Informou que o Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural, o qual dará 
suporte para o programa, está bem estruturado no município. Lembrou também, que 
Prudentópolis tem uma situação estratégica, tendo em vista a presença da Serra da 
Esperança, principal área de recarga do aquífero Guarani e que trabalhar as bacias também 
estará protegendo a água subterrânea. 
 
Por fim, ficou estabelecida que a primeira reunião para sensibilização será realizada em 60 
dias na data de 20/05/2025. 
 
 
 
 

Pauta para a reunião 08/2025 – Tático-Operacional 
 

DIA: 25/03/2025 – HORÁRIO: 08:30 horas – LOCAL: IDR 
 

1. Apresentação da memória da reunião de Prudentópolis realizada em 20/03/2025, 
avaliação do briefing a ser utilizado como material de divulgação e chamamento para as 
reuniões de sensibilização; 
 
2. Definição de programação para a reunião em Campo Mourão dia 28/03/2025; 
 
3. Agendamento de reunião em Pato Branco dia 16/04/2025; 
 
4. Próxima reunião 04/04/2025; 
 
5. Outros assuntos. 


